
 
ATA DA 1ª REUNIÃO DO CONSELHO CONSULTIVO DO PARQUE 

NACIONAL DO ITATIAIA NO ANO DE 2007  
 

1)Às 14:25 horas do dia 13 de janeiro de 2007,  no auditório do Centro de 
Visitantes do Parque Nacional do Itatiaia (PNI), deu-se início à 1ª Reunião do 
Conselho Consultivo do PNI (CC/PNI) no ano de 2007, com o Presidente do 
Conselho e Chefe do PNI, Sr Walter Behr, dando as boas vindas aos presentes e, ato 
contínuo, passando a palavra ao Sr Luis Felipe César, da Agência do Meio 
Ambiente da Prefeitura de Resende (AMAR). 2) O Sr Felipe César, também 
Secretário Executivo da Coordenação do CC, deu início à abordagem da pauta, 
solicitando ao Sr Edson Ferreira Santiago, do Grupo Excursionista Agulhas Negras 
(GEAN), e Vice-Secretário Executivo da Coordenação do CC, também 
representando a FEMERJ, que fizesse a leitura da ata da reunião ocorrida em 18 de 
dezembro de 2006, a qual foi aprovada por unanimidade e sem necessidade de 
correções. 3) O Sr Felipe César, considerando que até aquele momento não havia 
quorum para o prosseguimento da revisão do Regimento Interno (RI) do Conselho, 
propôs que inicialmente se fizesse a apresentação de informes, de modo a que 
houvesse mais tempo para a chegada do representante de alguma outra Entidade 
integrante do CC/PNI. 4) Com tal proposta aceita, o Sr Felipe César, apresentando 
os detalhes de execução, convidou todas as Entidades para que no dia 20 de janeiro 
comparecessem ao evento intitulado “Rio ama os rios”; uma iniciativa estadual na 
qual a Prefeitura de Resende estará participando mediante ações de limpeza no Rio 
Alambari. 5) Em seguida, o Sr Felipe César teceu comentários sobre o início de um 
projeto da Prefeitura de Resende na região da Serrinha do Alambari, no qual será 
realizado um diagnóstico sócio-ambiental e econômico visando à implementação de 
futuras ações municipais. 6) Em seguida, o Sr Walter Behr discorreu sobre algumas 
das ações referentes ao Projeto 70 Anos e falou da possível criação de um Grupo de 
Trabalho (GT) visando à atualização do Plano de Manejo do Parque, colocando-se à 
disposição para responder a qualquer pergunta pertinente ao Projeto 70 anos, uma 
vez que já se iniciariam as obras. 7) A Sra Ednamara Maia Gouvêa Keller, da 
Associação Pró-Parque Nacional do Itatiaia (APROPANI), propôs que, ao final das 
reuniões, o rascunho elaborado por quem estiver escriturando a ata fosse assinado 
pelos presentes e, depois, cópias xerográficas do mesmo seriam distribuídas, a fim 
de que, quando a ata vier a ser aprovada na reunião seguinte, todos pudessem 
conferir se os assuntos foram devidamente transcritos.  8) Após vários comentários 
e sugestões a respeito da proposta da Sra Ednamara Maia Gouvêa Keller, ficou 
decidido que, a partir da presente reunião, ao final de toda ata serão listados, sem 
espaçamentos, os nomes das pessoas presentes e respectivas entidades; tendo a 
secretaria do CC o prazo de 05 (cinco) dias úteis, contados a partir do dia da 



reunião, para enviá-la via e-mail aos presentes e, também, à Direção do PNI para 
colocação desta versão, ainda  sem aprovação, no site do Parque. Os presentes à 
reunião, após terem recebido a ata via e-mail, terão o prazo de até 05 (cinco) dias 
úteis antes do dia de realização da reunião seguinte para apresentarem suas  
correções, ajustes e/ou observações. A falta de pronunciamento via e-mail será 
entendida como concordância ao que constar da ata. Na reunião seguinte, sendo 
possível contar com a existência de uma impressora, a ata aprovada será impressa, 
assinada e distribuída aos presentes. 9) Passada a apresentação dos informes e a 
discussão sobre a divulgação e aprovação das atas, procedeu-se a verificação do 
quorum, sendo ressaltado pelo Vice-Secretário Executivo a necessidade da presença 
de 13 (treze) Entidades, haja vista o CC estar com 24 (vinte e quatro) integrantes e o 
quorum para prosseguimento da revisão do RI ser de metade mais um. Feita a 
chamada das Entidades constatou-se a presença de 12 (doze), o que inviabilizou o 
prosseguimento da revisão do regimento. 10) Antes que se encerrasse a reunião, 
alguns dos presentes ainda fizeram uso da palavra. 11) A Sra Maria Tereza de 
Mehr, da Associação dos Amigos de Itatiaia (AAI), solicitando providências junto 
ao Chefe do PNI, disse que em dezembro de 2006 a sua Associação enviou um 
pedido de informações sobre a regularização fundiária no PNI e, até o presente 
momento, nenhuma resposta foi dada pelos órgãos e/ou pessoas que receberam tal 
pedido, a saber: o Coordenador do Grupo de Trabalho; o Chefe do PNI; e o Diretor 
de Ecossistemas do IBAMA. O Sr Walter Behr, Chefe do PNI, ficou de verificar a 
respeito. 12) A Sra Ednamara Maia Gouvêa Keller, pedindo uma resposta do Chefe 
do PNI, informou que na semana passada a sua Entidade protocolou um ofício à 
Direção do PNI solicitando informações sobre o destino, guarda e acomodação 
dadas às coleções que se encontravam no museu, em virtude das reformas que 
foram divulgadas pelo parque, sendo interditado o Centro de Visitantes; ao que o Sr 
Walter Behr se pronunciou dizendo que, como a Entidade havia entrado com uma 
representação junto ao Ministério Público contra o Parque, a resposta a tal 
solicitação seria dada via Ministério Público; que este assunto já havia sido 
esgotado no Conselho e que até uma audiência pública houve. Informou também 
que as atas estão disponíveis no site do PNI, quem quiser pode pegá-las.  13) O Sr 
Walter Behr, atendendo solicitação do Sr Sergio Yamagata, aprofundou as 
informações sobre as atividades previstas no Projeto 70 Anos, abordando: a reforma 
do Centro de Visitantes, da Sede, do Núcleo de Fiscalização e de duas casas em 
frente à Sede; da implantação de nova sinalização nas áreas do Parque; do projeto 
da exposição interpretativa no museu; e do emprego dos recursos oriundos das 
compensações ambientais na consecução de alguns projetos. Em relação à empresa 
AMPLA falou das negociações acerca da instalação de cabos subterrâneos em lugar 
das linhas aéreas. Em relação ao Departamento Nacional de Infraestrutura de 
Transportes Terrestre (DNITT) falou da recuperação e reforma da estrada do Parque 



na parte baixa. O Sr Walter Behr também teceu comentários sobre os pré-projetos a 
serem apresentados aos possíveis patrocinadores apontados pela empresa 
Ecomotion, como uma das contrapartidas pela realização de parte de uma corrida de 
aventura no interior do PNI. 14) A Sra Dora Vidal, da Associação de Hoteleiros, 
Restaurantes e Similares de Itatiaia (AHRSI), ressaltando que no projeto original o 
traçado da BR 485 na parte baixa do Parque é pela “estrada de cima” e não pela que 
passa pela Sede e pelo Centro de Visitantes, perguntou em qual traçado seriam 
feitos os trabalhos pelo DNITT e se não seria respeitado o traçado original; tendo a 
Sra Dora sugerido que uma variante poderia passar pelo Museu, em razão das 
festividades dos 70 anos, mas que o traçado original da BR 485 deveria ser 
respeitado, tendo o Sr Walter Behr dito não saber do caso, pois o projeto foi feito 
pelo DNITT. A Sra Dora perguntou então a quem deveria pedir tal informação e o 
Sr Walter Behr respondeu dizendo que uma união da Associação de Hotéis 
Restaurantes e Similares de Itatiaia (AHRSI) com outras Entidades, incluindo o 
PNI, poderia, com maior peso, negociar com o DNITT alguma alteração no projeto.   
O Sr Walter Behr também comentou que pode existir uma tendência de ser na 
estrada de maior uso pelos visitantes. 15) A Sra Hilda Clauset, da AAI, perguntou 
se a recuperação e melhoria da estrada BR 485 se dará até a Ponte do Maromba, ao 
que o Sr Walter Behr respondeu dizendo que a responsabilidade é do DNITT e que 
ele não sabe informar a respeito, mas disse que os interessados, junto com o PNI, 
podem pleitear àquele Departamento que a melhoria se dê até o final da estrada. 16) 
O Sr Sergio Yamagata reclamou da falta de manutenção e de limpeza da estrada em 
toda sua extensão após o Centro de Visitantes, tendo o Sr Walter Behr sugerido a 
inclusão deste item no documento ao DNITT. 17) Após várias sugestões e opiniões, 
ficou acertado que a AAI irá preparar um documento a ser enviado ao DNITT 
contendo todas estas solicitações e informações, ficando este documento de ser 
trazido na próxima reunião do CC. Na oportunidade, o Sr Leandro, do Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro (JBRJ), disse que a sua Entidade poderia auxiliar no 
acompanhamento dos trabalhos de limpeza que vierem a ser realizados na estrada a 
fim de evitar danos à vegetação. 18) A Sra Hilda Clauset também propôs que 
fossem ministrados estágios pelo JBRJ para as pessoas da AMPLA, DNITT, Seção 
de Manutenção do PNI e outras que vierem a ser empregadas nas atividades de 
melhoria, recuperação e conservação na estrada, de modo a melhor saberem tratar 
com a preservação da vegetação. 19) O Sr Leandro Ramos Pinto, da Associação de 
Amigos, Vizinhos e Moradores da Serra Negra (AAVMSN) pleiteou que a sua 
Entidade passe a integrar o CC; tendo sido orientado no sentido de formalizar tal 
pretensão via ofício endereçado à Direção do PNI e aguardar que o assunto seja 
abordado e votado no Conselho. 20) O Sr Edson F. Santiago, Vice-Secretário do 
CC/PNI, informou que várias Entidades ainda não remeteram a informação 
atualizando os dados da própria Entidade e de seus Conselheiros, o que está sendo 



prejudicial para a divulgação das atividades do Conselho. 21) A próxima reunião do 
Conselho ficou marcada para o dia 03 de março de 2007, às 09 horas, em local a ser 
definido. 22) Como nada mais foi abordado, o Presidente do CC/PNI deu por 
encerrada a reunião, da qual, para constar, eu, Edson Ferreira Santiago, lavro esta 
ata com as presenças abaixo descritas, a qual, após ter sido revisada, via e-mail, 
pelos participantes da mesma, será lida e aprovada pelos presentes na próxima 
reunião. Itatiaia, 13 de janeiro de 2007. 
Presentes na reunião, segundo o constante no livro de presenças: Edson Ferreira 
Santiago (GEAN/FEMERJ); Ralph Salgueiro (AGUIMAN); Luis Felipe César 
(Prefeitura de Resende); Cap Ricardo Kleber Coelho (AMAN); Hilda Clauset 
(AAI); Maria Tereza de Mehr (AAI); Ednamara Maia Gouvêa Keller 
(APROPANI); Leandro Ramos Pinto (AAVMSN); Gustavo W. Tomzhinski 
(IBAMA/PNI); Tadeu José da Fonseca (AAVMSN); Benedito Baptista da Fonte 
(União dos Escoteiros do Brasil – UEB); Sergio Kundo Yamagata (AAI); Marina 
Hedy Faria (AAI); Dora Vidal de Andrade (AHRSI); Leandro Freitas (JBRJ); 
Luciana Bittencour Villela (UFJF); Ivo P. Tavares (Associação de Artesãos Macaco 
Arteiro de Itatiaia); Luiz Sergio Sarahyba (IBAMA/PNI); e Maria Rita Ramos 
Pereira (ASPANIT). Total de 19 (dezenove) lançamentos no livro. 
Observações: 1) O Sr Walter Behr, apesar de não ter assinado o livro de presenças, 
esteve presente à reunião durante todo o seu desenrolar; e 2) A Sra Maria Rita, da 
ASPANIT, chegou na reunião quase no seu final,  bem depois da conferência do 
quorum, assinou o livro, mas não permaneceu no local. 


